合作共赢促申城手球发展

名教练最注重的是什么?细节!

2022年,上海市青少年 训练管理中心公布了2022-2025年"上海青训名教练工 作室"带头人名单,全市共有 12 名"上海青训名教练工作 室"带头人获评,这也是上海 首次开展"上海青训名教练 工作室"的申报评选。"上海 青训名教练工作室"旨在发 挥优秀教练员带头作用,培 养更多优秀的年轻教练员, 带动全市青少年体育发展。 两年时间过去,"上海青训名 教练工作室"建设如何?又 有何种新举措以老带新培养 年轻教练员? 我们将走访 12名"名教练", 听听他们培 养年轻教练员的心得体会。

本版撰稿 本报记者 李一平



小队员共同训练

青训名教练工作室巡礼③



陈列(左二)与教练员交流

交流学习促共赢

在2022年举行的"上海青训名教练工作室"评选中,杨浦区共有两名教练员获评青训"名教练",占到了总人数的1/6。除了第一期的周毅外,另一名获此殊荣的就是杨浦区的手球教练员陈列。

手球项目在杨浦区有着30多年的历史。2007年11月,杨浦区少体校被国家体育总局命名为"国家手球奥林匹克后备人才训练基地",走出一大批优秀的手球运动员。其中就有在第23届奥运会上获得第三名的手球运动员何剑萍,在第24届奥运会上获得第五名的手球运动员李传芬,以及第16届亚运会上获得冠军的女子手球运动员许沫。

2022年,获评"上海青训名教练工作室"后,陈列开始组建起了自己的工作室,希望通过自己的努力,在让杨浦手球更上一层楼的同时,也带动起上海更多区的青少年手球水平提高。目前,陈列的工作室共有八名教练员,三名科研人员。和另一名杨浦的名教练周毅相似,陈列的工作室组建同样将目光放向了全市。在八名教练员中,叶霄雪、殷殷两人分别来自上海市奉贤中学附属南桥中学和上海市奉贤

区体育训练中心。其中,叶霄雪曾经 是杨浦的教练,后来来到奉贤开展青 少年手球的业余训练。

除了这两名教练员外,汤怡来自 长宁区的手球传统强校上海市建青实 验学校,王炜是上海市长宁区少体校 的教练员,费妮莉来自上海市静安区 第二青少年业余体育学校,其他三名 教练员则是来自杨浦区少体校。

谈到工作室的教练员组成结构,陈列表示,长宁一直是男子手球项目的传统强队,而奉贤、静安的手球运动近年来进步迅速,将这几名教练员吸纳进来,也是希望大家能通过更多的交流学习,促进共同成长。"上海青少年手球的整体水平高了,才能进一步推动上海在全国赛场上取得成绩,培养更多优秀的手球后备人才。"

此外,陈列还会每年与江苏的手 球队伍互访,在前不久的寒假里,淮安 金湖的运动员们就来到了上海杨浦少 体校,进行了两场交流赛。

严抓细节促成才

从2006年至今,杨浦区少体校已经连续五届市运会夺得女子B组的冠军。谈起当"冠军教头"的诀窍,陈列直言狠抓队员的细节是最关键的

在平日训练时,陈列就非常注重队员的动作细节,不断帮队员"改毛病"的同时,还会注意帮他们优化每一个微小的动作。"比如我们手球射门的时候需要起跳投球,很多队员喜欢先起跳,然后再摆臂投球,但是如果他养成起跳的同时就摆臂,那么射门就可以更加隐蔽难以防守,整个动作的完成速度也会更快。

在训练之余,陈列还经营起了以 自己名字命名的微信公众号"陈列 YP"。她会不时地在公众号上发布一 些平日里举行的交流活动,记录大家 讨论的议题和收获,也会发表一些自己对于训练的看法,鼓励同行切磋交流理论知识。

工作室成立两年时间,陈列最关心的还有自己麾下运动员的成才率。目前,杨浦区的手球"一条龙"布局已经较为成熟,形成了杨浦滨江实验小学、平凉路三小等为龙尾,鞍山实验中学、复旦实验中学初中部为龙身,复旦实验中学高中部为龙头的梯队体系,同时本身杨浦区还是上海手球项目的区办二线队。

为了能让孩子能有更多出路,陈 列还会不时地邀请一线队的教练来参 加活动、看训,希望能有孩子更早被看 中,提高孩子的成材率。作为一名手 球冠军教练,陈列说:"我希望把杨浦 的辉煌一直保持下去。更希望学校和 家长支持青少年参与手球运动,这样 我们才能培养输送更优秀的后备人 才。"

精英系列赛篮球比赛打响 二线测试赛促青少年成才

4月5日、6日,2024年上海市篮球二线测试赛暨青少年体育精英系列赛篮球比赛(第一站)在GBA运动中心-SKY店顺利举行。

二线测试赛主要以各项目二线测试的内容为主,设立的意义在于指导三线队伍除了在竞赛对抗外,对基本功、体能进行训练,提高队伍的整体运动素养。本次篮球项目的二线测试赛就包含折返跑、弹跳、仰卧起坐、跳绳等身体素质的测试,也包含投篮、上篮、移动等篮球基本功的测试。

据了解,以篮球项目为例,需要各参赛队伍在二线测试赛中取得30分的及格成绩,才能参加青少年体育精英系列赛篮球比赛第二站的比赛。目前,青少年体育精英系列赛的大部分第一站比赛都为二线测试赛,而针对一些没有二线招生的项目,例如空手道则改为身体素质测试。

在CBA比赛中,我们能看到不少职业球员在罚球、开球等基本技战术上仍然有相当高的失误率,上海青少年体育精英系列赛设置二线测试赛,就是为了进一步夯实运动员在青少年启蒙时期基本功的养成。在现场看到

不少参赛队员虽然年龄不大,但在定点投篮、上篮等项目中仍能表现出色,这对提升队伍的整体水平有极大的帮助。此外,增强体能训练除了能帮助青少年运动员取得更好的成绩外,更大的作用则是在防范运动伤病方面。

从去年开始,上海市青少年体育精英系列赛篮球比赛在规程上也做出了较大的调整,重新制定了第二站、总决赛的赛制。目前,上海市青少年体育精英系列赛篮球比赛第二站以及总决赛的比赛采用升降级制度,每年将有12支队伍作为前一年的优胜队伍参赛,而剩下的报名队伍则需要完成二线测试后,进行抽签进行淘汰赛,最终决出两支队伍,与12支队伍中第9-第12名四支队伍的两支交叉赛败者队伍争夺两个参赛名额,与其他10支队伍一同参与总决赛的争夺。

而总决赛将分为三轮举行,改制后的比赛让排名第1-第6名的队伍能参与约6-9场高质量赛事而第7-第10名可参与4场淘汰赛。体现了分层竞赛的精神,避免差距过大的队伍进行交手,提高各层次比赛的竞争性和积极性。

参赛人数增长近七成! 青少年航空航天模型锦标赛开幕

4月5日, "2024上海市青少年航空航天模型锦标赛(宝山赛区)"在宝山金色炉台钢铁会博中心顺利开赛。本次为本届市空模青锦

赛设置的无人机项目专场比赛,包括多轴无人机项目专场比赛,包括多轴无人机足球、多轴无人机竞速飞行、多轴无人机 任务飞行和多轴无人机编程飞行等四个赛项,全市共计16个区、近600名中小学生报名参赛,参赛总人数较去年同项增长近七成。

据了解,这次比赛是首次 将"持证参赛"列入竞赛规程。 根据国家体育总局航管中心发 布的,并将于今年7月正式实 施的《模型航空器飞行管理办 法》中关于"模型航空器飞行领 取得相应遥控航空模型操作员 照"的相关规定,"持证参赛"这一

法》中关于"模型航空器飞行须取得相应遥控航空模型操作员执照"的相关规定,"持证参赛"这一举措的实施为青少年安全有序规范地开展航空模型(无人机)项目训练以及竞赛提供了保障。

此外,这次比赛小学组参赛人数 首次超过中学组。传统航空模型运动 从入门到参赛至少需要两三年以上的 训练周期,这使得"小学入门、中学参



赛"的情况成为了该项运动的常态。而从今年市锦赛的报名情况可以看出,无人机项目正趋于入门低龄化,这无形中延长了运动员的成长周期,为后期上海市航空模型运动队选材育才

夯实了基础。

"作为既有体育属性又有科技属性的模型运动项目,航空模型在校内教育中本身就有着较大的群体

基数,这使得该项目在体教融合方面具有先天优势。"上海市科技艺术教育中心科技模型负责人顾晓光介绍,从2023年市空模青锦赛与全国空模青锦赛无人机项目规则接轨后,市科艺中心与上海市航空车辆模型协会共同开展"科技模型教师培训班",为各区青少年活动中心、少科站以及在校老师提供全面且专业的技术辅导,为校园的项目普及做好教师技能储备。

本届赛事共设宝山、金山两大赛区,包括无人机与传统航模共计16个赛项。除无人机的四个赛项设在宝山赛区,其他12个赛项均将在金山赛区完成。